



一个8寸的私家烘焙蛋糕售价260元

# 私房美食暴利背后存食品安全隐患

有关部门：微商售自制食品监管有真空，遇纠纷维权难

□记者 张寅

“私房奶油蛋糕，纯手工打造，原料保障，现做现卖，数量不多，赶紧下单哦！”在微信朋友圈里这样的广告已成为一种常态，然而，这样自制售卖食品的方式是否合法？价格是否公道？食品有无安全保证都得要打上问号。

昨天，有网友在论坛上发帖，吐槽一个8寸的私家烘焙蛋糕卖价260元太贵，引起了众多网友的关注。大家热议微商暴利的背后还存食品安全隐患。就此，我市有关部门特别对微信售食问题发出了警示，提醒广大市民尽量不要在朋友圈购买食品，一旦遇到纠纷可能很难取证维权。

## 私家烘焙小汽车蛋糕 比店铺贵了90元

网友“成长嘚烦恼”在论坛上发帖讲述说，前几天，她儿子生日，就想买个生日蛋糕给儿子祝贺。都说私家烘焙的材料好口味好，于是就找周围朋友打听了几家比较有名的，询了下价格。一个8寸的小汽车蛋糕，一问价格，260元。她跑到离家不远的蛋糕店去看了看，发现一模一样的小汽车蛋糕也有卖，只要170元。

“这价格差的也有点吧？”“成长嘚烦恼”说，她也觉得很奇怪，在自己家里生产的私家烘焙也就跟小作坊差不多，从业人员没有健康证明，也没有卫生证，价格又贵得离谱，怎么那么多人就愿意买？这消费心态，到底是咋回事？

网友“成长嘚烦恼”表示，平常，她也会做点简单的烘焙，比如饼干之类的。对烘焙材料的价格还是有点了解的，奶油蛋糕最贵的材料估计就是那罐奶油了，比较好的安佳淡奶油1升也就40元，加上鸡蛋、面粉、糖、色素材料，成本不会超过80元。人工、电费算进去，最多也就100元出头。为什么竟然要卖到260元？也许有人会说人家用料好，实在，但是这种一没营业执照二没卫生许可证三没从业人员健康证的“三无”产品，怎么就知道她用料真的那么实在？又不是亲眼看着做的。

## 网友纷纷晒出烘焙成本

私家烘焙存不存在暴利？是否也存在食品质量安全问题？就如“饿了吗”未被曝光前，大家都觉得“饿了吗”平台提供的食品没有问题，结果，令人大跌眼镜。

私家烘焙的食品卫生问题，顾客很难去实地考察，那么，这些私家烘焙的成本其实还是可以被参照的。

网友“小向007”晒出了一个自制蛋糕的成本：一个8寸蛋糕，只要2瓶淡奶油，成本15元左右。一个蛋糕胚，乐购超市买，6元一个，自己做更便宜。这几天芒果、草莓超级便宜，一个蛋糕夹层的水果，用到的也就四五个草莓、一个水仙芒果，成本6元足矣。这样做出来的成品，和在微信圈子里出售的私家烘焙蛋糕口味及模样几乎没啥区别，总的成本核算下来，如果一个私家烘焙蛋糕卖138元，赚100元绰绰有余。

网友“wangzfxjw”说，很多人说，自己做卫生。但是她想蛋糕店做出来的产品也是一样。为什么呢？所用的原料都是买来的，还不是一样有添加剂？奶油是买的，黄油是买的，鸡蛋也是买的，跟店里的有啥区别？至于卫生，大家都没见到过，更加不好说了。另外，做蛋糕的人身体是否健康，也不清楚，看来还是实体店买放心。



微商朋友圈出售的小汽车造型蛋糕。 图片由网友提供

## 微信朋友圈售私房美食几乎没执照

微信朋友圈的私家美食广告越来越多，如果不谈论售价问题，大家最关心的还是食品卫生安全。昨天，记者也联系了几名美食微商，他们告诉记者，油焖笋、腊肠、蛋糕都是自己在家里做的，操作台一般是厨房或客厅，瓶瓶罐罐都是网上买的，买来后洗干净，准确地讲就是一个家庭作坊式加工。同时，他们也向记者明确，自己确实没有办理经营许可证、卫生许可证和健康证等。

另外，记者也询问他们如何学会了这些手艺，做油焖笋生意的微商说，他是替奉化的老妈代销的，笋是他爸去山上挖来的，老妈把油焖笋做好后，父母一起再把瓶罐清洗一下装罐，他就在微信朋友圈卖。做蛋糕的微商说，她的手艺是网上视频上学来的，一开始是有兴趣做几个自己吃吃，后来，她的同事都夸她做得好，建议到微信上卖。结果，走上了微信致富的道路。

## 微商售食品监管有真空，遇纠纷维权难

记者了解到，美食微商几乎都是无证经营，面对这些朋友圈自制美食网售浪潮，有没有相应的监管？记者就此采访了我市市场监管局。该局食品流通处一位工作人员说，去年8月，国家食品药品监管总局在《网络食品经营监督管理办法（征求意见稿）》中明确指出，网上销售食品应取得食品经营许可或备案凭证。该《办法》对网络食品经营作了界定：指通过互联网销售食品（含食用农产品、食品添加剂）的经营活动。但是，通过微信进行销售的虚拟店家并不在列，这类专卖食品的朋友圈微店暂时都还处于无监管的“真空”地带。

不过，我国法律早已明确规定，从事食品生产加工，食品流通和餐饮服务活动，应遵守《中华人民共和国食品安全法》，依法取得食品生产许可、食品流通许可、餐饮服务许可。

市场监管部门人士介绍说，微信朋友圈网购自制食品是一种非正规的食品加工生产，正规食品加工企业有严格的食品生产加工工艺，预防微生物对食品的污染、杜绝烘焙食品的微生物超标等问题。“家庭作坊”般的朋友圈食品并不具备这些生产环境、生产条件。市民通过朋友圈购买自制食品，一旦遇到纠纷，有关部门很难取证，维权难度不小，广大市民还是尽量不要在朋友圈购买自制食品。

# 新款老人专用手机，来电申购

听歌听戏听相声，微信QQ 家人亲 触摸大屏语音王，双卡收音一应全



随着科技的日益进步，目前市面上出现了各种新技术手机，深受人们喜爱，尤其是年轻人，已经进入了低头一族的时代，手机甚至替代了语言成为了主要的沟通方式。

除了年轻人，目前老年人的手机市场基本空缺，老年人大都在使用着年轻人所淘汰的手机，不但功能过时，且极不方便操作。所以，针对老年人群的手机需求日益强烈，急需要一款老年人专用的手机面向市场。

近日，由深圳一家高新科技公司成功研发

了一款手机，该手机触摸屏幕大、能声音提示，拥有这部智能老人手机就相当于同时拥有一部音乐播放机、评书机、视频看戏机、一部照相机、一部收音机。一部智能手机就能让老年人的生活更加多姿多彩。真正成为了符合老年人使用的一款贴心手机。

操作简单：3.5寸触摸大屏，远远大于现在的老年手机，摆脱传统手机的按键式功能，能做到声音与文字的相互转化，同时能准确读出手机上的各类信息，不需要戴眼镜看字体，使操作更为方便。

贴心家人：该手机有QQ、微信等通讯软件，让老年人简单的与子女进行不同形式的沟通和互动，时时看到孩子们的生活圈，但又不打扰到年轻人，使中老年人一点都

不落伍于时代，同时更增强家庭的紧密度和亲情感。

智能化生活：该手机加入了1500段经典老歌、评书、戏曲、相声、养生；不需要带着那么多电子产品，让老年人随时随地都能享受生活乐趣。

便捷生活：该手机当然还有沿袭传统的收音机、手电照明等功能，更加方便和丰富老年人的生活。功能：模拟电视机，自动对时，老黄历，闹钟，计算器，智能语音王，一应俱全。外置手电筒方便实用；

质量过硬：该手机告别了现有手机的电池耐用，声音小、按键不灵敏、容易死机等质量问题，厂家保修期长达3年，手机的使用寿命长，质量上远远高于行业标准。成为一款真正长寿的手机。

新款老人专用手机  
申购活动全国展开  
操作简便一学就会

为了进一步方便老年人的生活，同时为了更好地推广该款手机，我司面向60岁以上的老年朋友工厂价出售体验第一批手机，让大家通过工厂价体验的方式来认同其品牌，原价998元一台的老人智能机，现按生产成本358元一台，如果想再备一块原厂电池备用，只需加40元即可，除此之外不再收取任何费用！由快递免费送上门。

温馨提示：

1、由于经费有限，报名人数过多，每个地区限额100名，以排号申购的方式发售。

2、本次活动各地区拨打电话前20名更有机会获得8G内存卡，先到先得，领完即止。

3、厂家同时敬告此批体验者，请您将使用的感觉和心得告知我们，同时也希望您告诉身边的老人朋友，真正将我们的品牌口碑树立起来，让我们这次手机体验的意义真正体现出来。

申购热线：400-6607-663